

# 槟州棋手称霸大马棋坛的辉煌战绩

众所周知，棋手们要在象总所主办的全国性大赛(全国个人赛、大马棋王赛和国庆日全国象棋赛)中获得前四名的优胜名次并非易事。但是，槟州棋手从 1975 年至今(2006 年)却总共夺得 74 个四强名次，并赢得 21 个全国性大赛的桂冠，表现令人侧目。而在 2001 年才开始主办的全国青年赛和全国大专生个人赛中，槟州棋手同样表现杰出，总共夺得 19 个四强名次，并赢得 6 个冠军荣衔。

让我们来回顾槟州棋手在历届全国大赛中所取得的辉煌战绩。

## 槟州棋手总共夺得全国三大赛四强的次数 (至 2004 年)

比赛	开始主办年份	总共届数	冠军	亚军	季军	殿军	次数
全国个人赛	1975	19	6	4	10	6	26
大马棋王赛	1986	13	6	5	6	5	22
国庆日全国象棋赛	1986	21	9	5	7	5	26

次数	21	14	23	16	74
----	----	----	----	----	----

从分析以上统计表所得的结论：

- 1) 共有 3 位槟州棋手曾夺得全国个人赛冠军：李家庆(3 届 - 1989、1991 及 2001 年)，何荣耀(6 届 - 1983、及 1987 年，唯 1997 年是代表象总和 2003、05、06 年代表直辖区)及郭宪丰(1 届 - 2002 年)。
- 2) 共有 5 位槟州棋手曾夺得大马棋王赛冠军：李家庆(2 届 - 1998 及 2002 年)，何荣耀(3 届 - 1996 年，唯 2000 及 2005 年是代表直辖区)，陈锦安(1 届 - 1988 年)，陆建初(1 届 - 1992 年)及陆光铎(1 届 - 2002 年)。
- 3) 共有 4 位槟州棋手曾夺得国庆日全国象棋赛冠军：陆建初(6 届 - 1988、1989、1996、1997、2005 及 2006 年)，李家庆(1 届 - 2001 年)、何荣耀(1 届 - 1994 年)及陆光铎(1 届 - 2004 年)。
- 4) 完成大满贯(夺得三大赛的桂冠)的槟州棋手为特级国际大师李家庆和国际大师何荣耀。
- 5) 总共有六位槟州棋手在 2001 年全国个人赛中闯入八强。
- 6) 槟州棋手在 2002 年和 2003 年的大马棋王赛及 2002 年全国个人赛中包办前三名。
- 7) 槟州棋手总共夺得 21 个全国大赛的桂冠，占了约 40% 的大赛次数( $21/53 = 40\%$ )。
- 8) 槟州棋手在棋王赛的表现尤为杰出，共夺得 13 届比赛的 6 届冠军。

## 槟城棋手总共夺得棋总杯的次数 (至 2005 年)

比赛	开始主办年份	总共届数	冠军	亚军	季军	殿军	次数
棋总杯	2005	1	1	0	0	1	2

次数	1	0	0	1	2
----	---	---	---	---	---

从分析以上统计表所得的结论：

- 1) 陆建初成功在 2005 年首届棋总杯夺得冠军。
- 2) 槟州棋手在首届棋总杯受邀请的席位中占了 4 个位子 (总数 8 位)
- 3) 槟州棋手常在全国大赛夺得很好的名次，所以棋手等级分一直名列前茅，在来届棋总杯垄断了一半席位，并不出奇。

### 檳城棋手总共夺得全国青年赛和大专生个人赛四强的次数 (至 2005 年)

比赛	开始 主办 年份	总共 届数	冠军	亚军	季军	殿军	次数
全国青年赛	2001	5	3	0	2	4	9
大专生个人赛	2001	5	3	1	3	3	10

次数	6	1	5	7	19
----	---	---	---	---	----

从分析以上统计表所得的结论：

- 1) 郭宪丰是唯一同时夺得全国青年赛冠军和全国大专生个人赛冠军的槟州棋手。
- 2) 3 位槟州棋手曾夺得全国青年赛冠军：郭宪丰(1 届 - 2001 年)、林苍泉(1 届 - 2004 年)及许钟铭(1 届 - 2005 年)。
- 3) 郭宪滨曾 3 次进入全国青年赛四强(2001 年殿军、2003 年季军和 2004 年殿军)。
- 4) 郭宪丰曾 4 次进入全国大专生个人赛决赛，并在 2002、2003 和 2005 年夺冠，2004 年获得亚军。
- 5) 许钟铭曾 3 次进入全国大专生个人赛四强(2001 年季军、2002 年殿军和 2003 年季军)。
- 6) 在已经进行 5 届的两大赛中，超过半数( $19/40 = 48\%$ )的四强名次由槟州棋手夺得。

究竟是什么原因使到檳城棋手能够在全国大赛中屡次获得佳绩呢？根据笔者和几位资深的棋界人士探讨所得的结论如下：

#### (一)棋风鼎盛

从六十年代开始，槟州的棋风都一直鼎盛，高手众多。新晋的棋手们都可到多个棋手云集的茶室练棋，其中有“棋坛少林寺”之称的春满园胜记茶室更是高手如云，许多国手都是在“棋坛少林寺”学棋的。

#### (二)比赛多

槟州一向来都是主办象棋比赛最多的州属之一，檳城象棋公会也密切的和州内各社团配合推动棋运，使到槟州棋手有机会时常参加比赛来累积实战经验，丰富的实战经验是获胜的必备条件。

#### (三)棋艺全面、心理素质佳和比赛时作足备战功课

槟州棋手的开、中、残局都较平均，参加大赛时的心理素质佳，劣势时常常保持冷静，反败为胜的例子不胜枚举。他们也常观测对手常下的布局，预先准备布局，知己知彼，作足备战功课。

#### (四)棋会重赏表现优异的棋手

象棋公会一向来都重赏协助槟州夺得全国团体冠军的棋手，公会永远会务顾问潘德明先生和永远名誉会长陈根威先生也常打赏表现优异的棋手和注重棋手们的福利。

#### (五)竞争激烈

槟州棋坛代有杰出的棋手出现，虽然国手们还是占了点优势，但是在比赛中若一不慎，分分钟连代表权也可能失去。竞争激烈的比赛使棋手们保持良好状态和高昂的斗志，是表现稳定的因素至之一。

#### (六)善用高科技来练棋

在网际网络与各国好手对弈、用象棋演播室或象棋桥打谱及与象棋软件对弈等高科技练棋能使棋艺突飞猛进。槟州棋手都与时俱进和善用这些高科技来提升棋艺，国际特级大师李家庆、州手郭宪滨及范家兴等在参加比赛时都常带有手提电脑来输入对局和打谱。